

盲目指责无益处 共克时艰是正途

中国钢铁出口完全遵循市场规则

本报记者 邱海峰

近来，英国一些舆论将英国钢铁危机的矛头指向中国的“廉价”钢铁出口，对此，中国驻英国大使刘晓明近日在英国主流大报《每日电讯报》上作出回应：中国没有鼓励钢铁产品“倾销”，中国钢铁企业向英国出口钢铁产品完全遵循市场原则。专家指出，英国钢铁业危机既有全球产能过剩的原因，也有其自身发展的问题，中国不应该为此“背黑锅”。面对钢铁产能过剩这一全球性问题，各国应该摒弃贸易保护主义，强化合作共赢，这样才能真正解决问题。

自身不景气 要找“替罪羊”

近年来，英国钢铁行业正逐渐陷入困境。日前，印度塔塔钢铁公司表示，正考虑从英国部分或全部撤资，此外，去年10月，英国第二大钢铁生产商泰西SSC公司就宣布其雷德卡工厂破产，2200名工人失业；此外，另一家主要钢铁生产商卡帕罗钢铁也宣布破产，1700名工人失业。

然而，令人费解的是，英国有舆论认为是中国向英国“倾销”钢材导致了这一危机。据英国广播公司(BBC)日前报道，包括英国工会在内的一些机构和一些人认为，中国向海外出口“廉价”钢铁，加剧了英国钢铁行业竞争，是造成英国钢铁危机的原因之一。

“说中国‘倾销’是不合理的，首先，关于‘倾销’中的目标价目前并没有统一标准，英、美等国将其定在高位就认为是中国‘倾销’；其次，英国企业受损害，到底是企业自身经营不力还是他国产品造成，并无依据，不能仅凭一面之词就下结论；再者，一些国家说中国政府对钢铁有大量补贴，但像工行等商业银行对钢铁企业的贷款都被他们算作补贴，这是不合理的。”国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟在接受本报记者采访时说。

此外，中国的钢铁出口对英国也不可能产生那么大的影响。数据显示，2015年，英国钢铁进口量666万吨，进口总额59.8亿美元。其中，自中国进口77万吨，仅占其钢铁进口量11%；自中国进口金额4.57亿美元，仅占钢铁进口总额的7.6%。

刘晓明指出，中国向英国出口的钢铁，无论从数量还是金额上来看，都只占英国钢铁进口的很小部分。英国一些人士将英国钢铁业的不景气归咎于中国，这种将中国作为“替罪羊”的观点不仅误导公众，也无益于问题的解决。

原因有多重 中方无干系

作为曾经的钢铁强国，英国的钢铁业为什么会面临如此困境？专家指出，英国钢铁业陷入危机的原因是多方面的，既有与其他国家一样面临的共性问题，也有其自身原因。

刘晓明表示，从全球范围看，后金融危机时期各国经济复苏乏力，有效需求疲软，全球钢铁产能过剩问题突出，钢铁企业处境艰难是普遍现象。根据英国《经济学人》杂志报道，全球的钢铁年产能过剩量已经高达6亿吨。

“就英国自身而言，深层次结构性矛盾是最主要的原因。一方面，钢铁在英国这些发达国家已经属于夕阳行业，其在经济中的地位正在弱化，英国的钢铁行业无论是综合实力还是核心竞争力都已经没有了优势；另一方面，工会的过于强势导致了其工资标准高于很多国家，钢铁行业劳动力成本居高不下也阻碍了其进一步发展。”李大伟说。

此外，针对英国钢铁业的发展，英国《金融时报》批评说，该国钢铁业长期管理不善，缺乏投资，在最辉煌时期“固步自封”，致使现在陷入危机。

“导致英国钢铁业危机的原因有很多，中国不应成为被随意指责的一方。”李大伟表示，另外，在向各个国家出口钢铁产品的过程中，中国钢铁企业十分重视遵守规则，中国政府及中国钢铁业协会也一直在加强这方面的监督与协调工作，并不断推进全球钢铁贸易的公平性。

全球遇难题 合作促发展

钢铁产能过剩早已成为全球性问题。刘晓明指出，不仅仅是英国，整个欧洲、中国乃至全球的钢铁产业都面临困境，而中国面临的困难更大。过去3年，中国已经压缩了9000万吨钢铁产能，2015年中国粗钢产量同比下降2.3%，是近30年来的首次下降。

面对困难，中国依然坚持继续压缩钢铁产能。国务院此前发布的文件提出，从2016年开始，用5年时间再压减粗钢产能1亿—1.5亿吨。

与此同时，中国也一直强调以合作共赢的方式解决全球钢铁难题。外交部发言人陆慷表示，我们愿同包括英国在内的国际社会一道，通过国际合作妥善解决钢铁产能过剩问题。

然而，在中国通过一系列积极举措为全球钢铁行业作出贡献的同时，一些发达国家却仍戴着“有色”眼镜来对待中国的钢铁出口。日前，美国国际贸易委员会对中国不锈钢板带材反倾销反补贴案作出损害初裁，此外，欧盟对中国螺纹钢和冷轧板卷等多种钢材已进行了反倾销立案调查。

“在困难面前，施行贸易保护主义无助于改善市场环境，只会对国际贸易秩序造成进一步冲击。为了帮助全球钢铁行业度过危机，必须削减贸易壁垒，这是要素配置的最好方法，也将有助于增加全球的福利。”李大伟说，各国必须加强沟通协调，深化国际产能合作，在合作中形成更加合理的产业链，通过贸易、投资及生产等多种形式带动钢铁产业的发展，只有强化全球性合作，才能真正化解目前钢铁行业面临的危机。

中国经济关键词：“改革”与“结构”

宁吉喆



今年，我国经济工作的一项主要任务，就是要加强供给侧结构性改革，这是根据我国经济发展的实际矛盾提出来的，是一种新思路和新方法。

当前的突出矛盾表现在经济总量与结构两方面：既存在消费需求不足的问题，也深刻凸显出了结构性矛盾。需要指出的是，中央提出的供给侧结构性改革，不仅要调整产品结构，而且要调整企业结构。概括起来，我认为中国经济的关键是4个字：改革、结构。

当前供给侧结构性改革的重点任务很明确，就是“三去一降一补”——去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。其中，去产能和去库存相辅相成，而去杠杆，就是在去产能和去库存的同时，使企

业包括地方的债务状况不再恶化，能有效防范、化解金融风险。这三个“去”虽然密不可分，但也需要处理好彼此之间的矛盾关系，既达到调整产业结构的目的，又不至于留下“后遗症”。比如，在实施“三去”过程中，政府尤其要关注社会就业问题，企业对职工也要进行妥善安置等，否则就会留下后遗症。

降成本和补短板在结构性改革中举足轻重，减费降税、降低制度性交易成本，转变政府职能、简政放权，这些都有利于企业降低成本。补短板，对于供给不足的领域，如重大基础设施和公共服务，就是要提高供给能力、技术能力和服务能力。扶贫也是补短板。截至2015年底，我国贫困人口还有5500多万人。对这5500多万人，要实施精准扶贫、精准脱贫。以往我们的扶贫脱贫工作范围较大，比如集中连片地区、大范围改善基础设施条件，今后在继续实施这些措施的同时，对仍处于贫困状况的5500万人口尤其要突出“精

准”二字。“双创”是供给侧结构性改革的重大举措，也是创新驱动发展的重要抓手。在“大众创业、万众创新”过程中，首先要通过改革进一步突破体制和机制上的障碍，其次要解决好创业者面临的资金、技术和信息等障碍，以及创新的政策环境和文化环境等问题。国家要鼓励地方设立创业基金，同时推进金融改革，帮助创业者解决资金困难，通过孵化器、众创平台等解决技术和信息不足问题。全社会要形成创新的政策环境和文化环境，鼓励创新、创业，应当允许试错，宽容失败。

此外，“双创”不仅体现在科技、经济领域，还体现在行政、社会等其他领域，它不仅是“草根”的事，也是“精英”的事。

(作者为国家统计局局长)

财经 问道

杭州：童心绘长卷拥抱G20



4月12日，浙江省杭州市学军小学的少先队员把他们学到的有关G20集团知识用五彩的画笔在百米长卷上展现出来，以纯真的童心迎接G20峰会在杭州召开。

潘海松摄 (人民视觉)

经合组织称：中国经济呈现增速企稳迹象

新华社巴黎4月11日电(记者韩冰、朱燕)经济合作与发展组织(简称“经合组织”)11日发布的最新综合先行指数表明，中国经济已经呈现增速企稳迹象。

经合组织称，基于2月份经济数据的综合先行指数表明，新兴经济体增长前景存在差异。中国和印度呈现未来数月经济增长稳定迹象，而巴西和俄罗斯则呈现经济增长失速态势。自2010年以来，印度、巴西和俄罗斯的经济增速波动明显。

数据还表明，尽管多数发达国家已从金融危机中有所复苏，但未来数月经济增长前景仍较为疲软，其中美国、日本、英国、德国、意大利经济增速都存在放缓势头。

综合先行指数是一种用来预测经济周期变化的经济指标。经合组织通过统计其成员国及少数非成员国的经济数据，定期公布各国综合先行指数，以提前半年左右预测其经济增长趋势。

全国最大海上风电落户盐城

本报电(顾锋明)近日，中电投滨海海上风电场第18号风机安装完毕。

中电投滨海海上风电场位于江苏省盐城市滨海县中山河和滨海港之间的近海海域，一期工程总投资16亿元，总装机容量100兆瓦，建设25台4兆瓦风力发电机组，已有8台并网发电。二期、三期工程将再建100台风机共700兆瓦的装机容量，目前均已进入开工准备阶段。该风电场是目前全国建设规模最大的海上风电场。

据了解，盐城市的海上风电无论项目数还是规模总量均列全国地级市第一。

有机草莓盘活采摘经济



4月12日，在河南省商水县汤庄乡高效农业示范园内，草莓种植大户郭顺在大棚里管理草莓。他有10多个有机草莓大棚，并注册了草莓采摘家庭农场，供乡村游的市民自助采摘，每斤单价比市场价高出5元左右，一个棚的收入预计可超过2万元。

刘飞摄 (人民视觉)

消防机器人阔步迈向市场



防爆消防机器人主要用于高危领域，能够代替相关人员进入具有潜在危险区域或人员无法进入区域，对提高救援安全性、减少人员伤亡起了重要作用。图为4月12日，中信重工开诚智能装备有限公司的员工正在加紧生产。

史家民摄

热点聚焦

「营改增」全面推开在即——企业将迎来超五千元「减负」红包

本报北京4月12日电(记者王俊岭)今天上午，国务院新闻办就全面推开营业税改征增值税(简称“营改增”)试点有关情况举行吹风会，财政部副部长史耀斌、国家税务总局副局长汪康介绍有关情况并回答了记者提问。

据史耀斌介绍，从2016年5月1日起，我国将全面推开营改增试点，主要内容是“双护”，即：一是将试点范围扩大到建筑业、房地产业、金融业和生活服务业，实现增值税对货物和服务的全覆盖，试点完成后营业税将退出历史舞台；二是将所有企业新增不动产所含增值税纳入抵扣范围，比较完整地实现规范的消费型增值税制度。按照测算，2016年减税金额将超过5000亿元。

史耀斌表示，此次新增试点的建筑业、房地产业、金融业和生活服务业等四大行业涉及纳税人1100万户左右，比前期试点的590多万户增加近一倍，改革涉及面更广。他说，“营改增”通过统一税制，贯通服务业内部和二、三产业之间抵扣链条，从制度上消除重复征税，使税收的中性作用得以充分发挥，这有利于营造公平竞争的市场环境，对完善我国财税体制具有长远意义。可以说，“营改增”，不仅有利于拉动经济，更有利于促进经济的转型升级，也可以称之为用政府收入的“减法”，换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。

汪康指出，“营改增”自2012年先后在交通运输和部分现代服务业开展试点以来，4年累计减免增值税6000多亿元，有力地促进了经济的转型升级，此次全面推广试点涉及企业的税收规模超过1.9万亿，减税的力度亦是空前的。与此同时，为了给纳税人提供优化的办税服务环境，国家税务总局亦采取了多项措施。

分析人士普遍认为，“营改增”对中国经济未来的发展而言显然属于重大利好。具体而言，制造业将会大量购买服务业的服务，从而促进制造业和服务业的融合，而这样的融合发展无疑正是当下中国经济转型升级所需要的。